
Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri

Anul XVIII. № 3 (171) Martie 2015. Ediţie lunară. 8 pagini. 
Fondator: Universitatea Tehnică a Moldovei 

www.utm.md/mesager; e-mail: romanciuc.marina@gmail.com

Stela Balan – în fruntea 
Departamentului didactico-metodic

Dacă scopul fundamental al 
UTM rezidă în pregătirea mereu mai 
bună a tinerilor ingineri, atunci rolul 
primordial în această misiune îi re-
vine subdiviziunii care elaborează şi 
monitorizează actele normative ce 
vizează procesul de instruire şi educa-
ţie – Departamentului didactico-me-
todic (DDM), în fruntea căruia recent 
a fost desemnată conf. univ., dr. Stela 
Balan – prima doamnă promovată 
în fruntea acestei importante struc-
turi a UTM de la înfiinţarea acesteia 
în anul 1964.

Prerogativele DDM se extind 
atât asupra ciclului I Licenţă, cât şi 
a ciclului II Masterat. Cum ar fi, de 
exemplu, expertizarea planurilor de 
studii pentru toate cele peste 60 de 

specialităţi la toţi anii de studii. Un 
volum enorm! La care se adaugă şi 
minuţiozitatea cu care se chibzuieş-
te fiece punct din atâtea planuri di-
dactice – de fundamentarea acesto-
ra depinde ascensiunea studentului 
de la o temă teoretică şi un exerciţiu 
practic la următoarele, ca să devină 
în final un inginer excelent.

 Planurile didactice suferă multi-
ple schimbări legate de prevederile 
Procesului Bologna, spune dna Stela 
Balan. Deci volumul muncii noastre 
presupune şi mari responsabilităţi. 
Astăzi în pregătirea tinerilor ingineri 
se pune accentul pe competenţe 
şi deprinderi practice, nu doar pe 
cunoştinţe teoretice. Or regândirea 
planurilor didactice în acest sens 
se orientează în special pe aspectul 
practic – o nouă filozofie a pregătirii 
tinerilor ingineri în noile condiţii ale 
globalizării.

Pe lângă cunoştinţe şi compe-
tenţe, finalitatea pregătirii tinerilor 
ingineri include şi o a treia compo-
nentă foarte importantă – atitudi-
nea. Aceasta presupune implicarea 
plenară a studentului în propria 
pregătire. Este vorba de interesul, 
voinţa, plăcerea acestuia faţă de 

studii, faţă de propria formare – o 
cerinţă care se încetăţeneşte tot mai 
mult la nivel european. 

UTM a pătruns adânc în aspectul 
educativ al pregătirii profesionale, 
or a educa, se ştie, este un lucru fin, 
de măiestrie pedagogică, subliniază 
dna Stela Balan. În acest sens este 
sugestiv şi parcursul său personal în 
profesie: prodecan, şef de catedră 
la FIU, iar acum şef al DDM, care de 
asemenea implică latura educativă 
a procesului didactic. 

Departamentul didactico-meto-
dic al UTM este de-o seamă cu Uni-
versitatea, numindu-se iniţial Secţia 
studii. Pe parcursul unei jumătăţi de 
secol în fruntea acestuia s-au perin-
dat mai multe personalităţii remar-
cabile: Vitalie Efanov, Ion Cobuşcea-
nu, Don Mazin, Anatolie Lisnic, Vasile 
Parasca, Vasile Ursu. Şi iată că pentru 
prima dată în acest post-cheie pe 
plan educativ vine o merituoasă 
doamnă – Stela Balan, care pune un 
accent feminin important în ope-
ra pedagogică pe care o urmează, 
afirmând în acest sens: „Pedagogia e 
suflet şi numai cu dragoste poţi atinge 
anumite rezultate în profesie”.

Ziua de 20 martie 2015 a dublat 
debutul primăverii din acest an, fiind 
considerată prima zi a primăverii as-
tronomice, datorită echinocţiului 
(când ziua este egală cu noaptea), 
care a coincis cu două fenomene rare 
– eclipsa inelară de Soare (când Luna 
se află la distanţa maximă de Pământ, 
devenind prea mică pentru a acoperi 
Soarele, efectul fiind unul inelar) şi 
super-Luna (când Luna ajunge la cea 
mai mică distanţă de Terra, părând 
mai mare ca în alte nopţi).

Milioane de oameni au stat în 
acea zi cu ochii aţintiţi spre cer, în 
aşteptarea spectacolului celest de 
excepţie. În intervalul dintre orele 
10.55-13.11, Luna acoperise parţial 
Soarele, părând că a muşcat din el, 
după care, l-a „înghiţit” total, eclipsa 
parţială devenind totală, iar în ju-
rul satelitului nostru natural contu-
rându-se un cerc de foc. Deşi în RM 
eclipsa a putut fi observată parţial, 
cu intermitenţe, întrucât cerul a fost 
„eclipsat” de nori, doritorii au putut 
vizualiza fenomenul în regim online 
de pe site-ul http://observator.utm.
md, transmisiunea fiind efectuată 
prin Telescopul Celestron C14 Edge 
HD cu montura CGE-PRO, instalat în 
incinta Observatorului Astronomic 
la latitudinea 47º3’38” din Parcul Mu-
zeu al Tehnicii în aer liber şi conectat 
la Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale al UTM. Anterior Ministerul 
Educaţiei a recomandat instituţiilor 
preuniversitare urmărirea online a 
eclipsei transmise prin Telescopul 
UTM, iar profesorilor de fizică/astro-
nomie – să pregătească comentarii 
asupra acestui fenomen.

În cadrul acţiunilor de pregăti-
re către acest fenomen, la UTM au 
fost proiectate şi confecţionate cu 
mijloace proprii (3D-Printer) adap-
toare pentru conexiunea la obiecti-
vul Telescopului a camerelor de luat 
vederi, montate şi ajustate camerele 
de luat vederi, elaborat un soft pen-
tru captarea online a imaginilor de 
la trei camere, prelucrarea prelimi-
nară a imaginilor şi formarea unui 
flux comun de date, care urma a fi 
transmis online. S-au perfectat trei ti-
puri de filtre optice (H-alpha, prismă 
Herschel, baader astrosolar) pentru a 
efectua observări în trei spectre dife-
rite şi a identifica anumite fenomene 
fizice.

Pentru a face faţă solicitărilor 
unui număr mare de utilizatori aştep-
tat în acea zi, colaboratorii Centrului 
Tehnologii Spaţiale al UTM cu supor-
tul tehnic al echipei de specialişti ai 
Companiei „Moldtelecom” au efec-
tuat pregătirile necesare pentru a 
urmări acest fenomen şi a transmite 
imagini în direct pe site-ul http://ob-
servator.utm.md – au instalat echi-
pamentul de comunicaţie şi canale 
full-duplex dedicate, care asigurau 
conexiunea dintre Observatorul As-

tronomic şi nodul de bază „Moldtele-
com”, făcând posibilă transmisiunea 
de imagini de 1 GB/sec.

Unul din obiectivele urmărite de 
cercetătorii Centrului de Tehnolo-
gii Spaţiale pe durata de acoperire 
parţială a discului solar a fost efectul 
asupra propagării undelor electro-
magnetice terestre în procesul de 
comunicare cu sateliţii. La staţia te-
restră telemetrică au fost efectuate 
proceduri de comunicare cu sateliţii 
Meteo (NOA), înregistrări ale nive-
lului zgomotului/perturbaţiilor şi 
analiza calităţii imaginilor captate 
de la sateliţi. Măsurările efectuate în 
timpul eclipsei au oferit o apreciere 
reală performanţelor Staţiei Teleme-
trice. Astfel, s-a apreciat că nivelul 
interferenţelor radio şi de poluare a 
benzilor poate fi redus. Eclipsa avea 
să ofere o ocazie unică şi pentru mă-
surarea valorilor absorbţiei stratului 
de ozon. Scăderea bruscă a radiaţiei 
ultraviolete produce un colaps rapid 
al absorbţiei stratului de ozon, în 
timp ce stratul superior îşi păstrea-
ză proprietăţile. Comparând nivelul 
semnalelor recepţionate înaintea 
eclipsei şi in timpul acesteia, se poa-
te afla cu precizie absorbţia stratu-

Consiliul Naţional pentru Acre-
ditare şi Atestare (CNAA) a publicat 
topul celor mai bune instituţii de 
învăţământ superior din Moldova în 
anul 2014. În fruntea clasamentului, 
cu un total de 893 puncte, se află 
Universitatea Tehnică a Moldovei, 
care, în 2014, şi-a celebrat a 50-a 
aniversare de la fondare. De altfel, şi 
în topul elaborat anul trecut primul 
loc i-a revenit UTM.

Clasamentul a fost realizat în 
baza rezultatelor evaluării şi acredi-
tării ştiinţifice şi include 19 instituţii 
de învăţământ superior. La stabili-
rea ratingului naţional al universită-
ţilor s-a ţinut cont de capacitatea de 
cercetare a instituţiei, publicaţiile 
ştiinţifice, brevetele obţinute, resur-
sele umane, tehnice şi financiare, 
dar şi de impactul economic şi soci-
al al proiectelor ştiinţifice.

UTM conduce clasamentul 
celor mai bune instituţii 
de învăţământ superior din RM

Acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM, a fost nominalizat drept 
Omul de Ştiinţă al Anului 2014. 
Distincţia i-a fost oferită de re-
vista „VIP Magazin” în cadrul 
Galei premiilor, organizată în 
februarie 2015  la Chişinău.

„VIP Magazin” a oferit diplome 
nominale şi trofee celor mai renu-
mite personalităţi din diverse do-
menii ale vieţii publice: politică, 
educaţie, business, management, 
societate, mass-media, cultură, 
sport, show-biz. Sunt oamenii 

care, prin tot ceea ce fac, ne duc 
faima în alte ţări, educă valori, au 
grijă de sănătatea şi de spiritua-
litatea noastră, au menţionat or-
ganizatorii Galei, făcând lumină 
asupra celor mai importante mo-
mente din activitatea desfăşurată 
de către premianţi pe parcursul 
anului 2014. 

Personalităţile anului 2014 au 
fost alese în cadrul unui sondaj 
online pe site-ul revistei. Votanţii 
au avut de ales dintre circa 600 de 
candidaturi propuse.

Ion Bostan – Omul de Ştiinţă 
al Anului 2014

20 martie 2015 – prima zi a primăverii astronomice
Eclipsa de Soare transmisă online prin Telescopul UTM

lui de ozon pentru o gamă largă de 
frecvenţe. Această experienţă este 
foarte utilă pentru ajustarea echipa-
mentului de recepţie/emisie şi oferă 
posibilitatea comunicaţiilor şi în con-
diţii de perturbaţii înalte.

Statistica vizitelor pe site-ul Ob-
servatorului Astronomic al UTM ara-
tă că evenimentul a fost vizionat de 
zeci de mii de utilizatori din diferite 
ţări ale lumii: Romania, SUA, Ger-
mania, China, Italia, Franţa, Ucraina 
ş.a. Concomitent, acest eveniment 
a fost mediatizat de toate posturile 
TV din RM, inclusiv TVR Moldova, 
care a accentuat suportul Compa-
niei „Moldtelecom” în transmisiu-
nea online a eclipsei. Acesta a fost 
primul fenomen astronomic studiat 
online prin intermediul Telescopu-
lui UTM de la darea acestuia în ex-
ploatare.

Ulterior, Telescopul şi infrastruc-
tura aferentă vor fi utilizate pentru 
monitorizarea zborului Satelitului 
Moldovenesc, precum şi în scopuri 
educaţionale – pentru studiul feno-
menelor astrale, planetelor, Soarelui, 
Lunii şi sateliţilor Terrei, asigurând 

posibilitatea predării online a orelor 
de astronomie din cadrul cursului 
de fizică pentru toate liceele din re-
publică. Echipamentul şi canalul de 
comunicare dedicat pentru transmi-
siunea online a eclipsei de soare pe 
viitor va fi utilizat pentru predarea 
online a lecţiilor de astronomie şi de 
sinteză la cele mai importante obiec-
te concomitent pentru toate liceele 
din RM, ceea ce va ridica esenţial ni-
velul de predare.

Eclipsa a durat în jur de 2 ore, iar 
apogeul fenomenului – cca 3 minute. 
În RM discul solar a fost acoperit în 
proporţie de 45 la sută. Fenomenul 
a fost cel mai bine vizibil în partea 
de nord a Oceanului Atlantic şi a 
Oceanului Arctic, pe Insulele Feroe şi 
arhipelagul Svalbard. Iar în Europa, 
nordul Africii şi vestul Asiei a putut 
fi urmărită doar o eclipsă parţială. 
Precedenta Eclipsă de Soare de an-
vergură în Europa a avut loc în anul 
1998, iar următoarea se aşteaptă pe 
12 august 2026.Cele trei fenomene 
– echinocţiul de primăvară, super-Lu-
na şi eclipsa de soare vor coincide, din 
nou, în anii 2053 şi 2072.


